

«Эстафета поколений: сохраняя прошлое, создаем будущее»

Первый урок 2025/2026 учебного года (7 класс)

Вероника Михайловна Кречик,

учитель немецкого языка
первой квалификационной категории
Большешиловичской базовой школы
Слонимского района

**План-конспект единого урока, посвященного Дню знаний, по теме
«Эстафета поколений: сохраняя прошлое, создаем будущее» разработан
на основе матрицы ГУО «Академия образования».**

«Эстафета поколений: сохраняя прошлое, создаем будущее»

Первый урок 2025/2026 учебного года (7 класс)

Цель: формировать у учащихся понимание значимости традиций и достижений белорусского народа, их сохранения и передачи из поколения в поколение; уважительное отношение к традициям, ценностям и достижениям белорусского народа; понимание своей роли в развитии страны; чувство гордости за Республику Беларусь, за белорусский народ; чувство ответственности за свою страну.

Задачи:

- познакомить учащихся с понятиями «эстафета», «эстафета поколений» и объяснить их основные принципы;
- развивать навыки критического мышления, умение вычленять главное в тексте;
- формировать у учащихся понимание значимости традиций и достижений белорусского народа, их сохранения и передачи из поколения в поколение; уважительное отношение к традициям, ценностям и достижениям белорусского народа; понимание своей роли в развитии страны.

Оборудование: раздаточный материал, презентация о Беларуси, государственная символика, Конституция Республики Беларусь, карта Беларуси, выставка книг о культурном и историческом наследии белорусского народа, творческие работы учащихся (проекты, сочинения, стихи, рисунки, плакаты, газеты, макеты и т.д.) по теме урока.

Без традиций нет нации, нет государства.
Это вопрос непрерывности истории народа
и сохранения культурного кода.

Это вопрос нашей священной связи
с предыдущими поколениями и теми,
кто придет после нас.

*Президент Республики Беларусь
А.Г. Лукашенко.*

Ход урока

I. Организационный этап

Учитель. Дорогие ребята! Примите самые искренние поздравления с Днем знаний, началом нового учебного года! День знаний – это праздник для тех, кто учится, и тех, кто учит. Сегодня мы начинаем новый учебный год, полный новых знаний, открытий, интересных уроков и ярких впечатлений!

II. Основной этап

Учитель. Ребята! На доске вы видите «облако слов». Как вы думаете, почему оно появилось на нашем классном небосклоне?



Ответы учащихся.

Учитель. Правильно, эти слова и понятия будут на нашем сегодняшнем уроке определяющими, ключевыми. Мы много на классных и информационных часах говорили о нашей родной Беларуси, о ее достижениях. А сегодня будем говорить о том, как мы можем эти достижения приумножить и что можем передать следующим поколениям.

Учитель. Посмотрите, пожалуйста, на доску и прочитайте тему нашего урока: **«Эстафета поколений: сохраняя прошлое, создаем будущее»**. Как вы понимаете слово «эстафета»? (*Ответы учащихся.*) Каковы главные условия победы в эстафете? Как вы понимаете значение выражения «эстафета поколений»? Почему важно передавать и сохранять из поколения в поколение ценности, опыт и достижения? В каждой эстафете есть «эстафетная палочка». Что, по вашему мнению, может являться символической «эстафетной палочкой» в эстафете поколений белорусов? Что мы получили от наших предков, что мы должны бережно хранить, приумножать и передать следующим поколениям? (*Ответы учащихся.*)

– Спасибо большое за ответы. Каждый из вас по-своему прав.

– Эстафета – это игра, в которой команды передают друг другу эстафетную палочку во время забега. Каждый участник команды бежит определенное расстояние, а затем передает палочку следующему. Это требует слаженности и доверия между участниками команды.

Эстафета поколений – имеет символическое значение и означает передачу знаний, опыта, традиций, ценностей и достижений от одного поколения к другому. Представители старшего поколения делятся своими ценностями, опытом, достижениями с молодежью. (*Обращение к эпиграфу.*)

– Каждое поколение имеет свои достижения, традиции и ценности, которые важно сохранить и передать следующим поколениям. Эта передача происходит в семье, в школе, в обществе. Родители делятся с детьми важным жизненным опытом, учителя передают знания своим ученикам, экономическое и общественное развитие страны осуществляется на основе достижений предыдущих поколений. Важно, чтобы каждое новое поколение не только получало, но и обогащало этот опыт, добавляя что-то новое. Только в этом случае общество будет развиваться, двигаться вперед.

9 мая 2025 года исполнилось 80 лет со дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. День Победы – праздник, добытый в тяжелых боях за свободу и независимость Родины. Это день памяти, глубокого уважения и благодарности всем, кто приближал Великую Победу. В Беларуси память о Великой Отечественной войне сохраняется на протяжении всех послевоенных лет. Выросли уже несколько новых поколений, но мы храним в памяти подвиг и трагедию белорусского народа в Великой Отечественной войне. 80 мирных лет белорусский народ с великой благодарностью несет эту «эстафету поколений».

Сегодня на уроке мы будем говорить о сохранении традиций, исторического и трудового наследия нашей страны. О том, что нам передано

предками, как много создано нашими современниками и что нам нужно сохранить, приумножить и передать нашим потомкам.

Задание «Письмо из прошлого».

Учитель.

Из поколения в поколение
Передают свое учение,
Советы, опыт многих лет
Сыну – отец, а отцу – дед.

Сохранение традиций, создание новых и передача их будущим поколениям – дело каждого из нас. Многие достижения, которыми мы сегодня пользуемся, созданы руками людей, живших много десятков лет назад. Мы получили от них в наследие страну с промышленными предприятиями, развитым сельским хозяйством, наукой, образованием. В числе этих людей ваши прабабушки и прадедушки, бабушки и дедушки, тети и дяди, родители. Они создавали и создают нашу страну своими руками, чтобы потом передать ее вам.

У молодых людей, живших в 1960–1970-е гг., была традиция – писать письма в будущее – людям, которые будут жить в 21 веке. Сегодня такие письма, запечатанные в капсулы, находят. Эти написанные от руки послания, адресованные современной молодежи, позволяют нам заглянуть в прошлое, увидеть мир глазами наших сверстников, живших в те годы.

Сегодня мы прочитаем такое письмо и постараемся понять: какие традиции сохраняются в Беларуси? Как мы развиваем их? Что новое создано в нашей стране за прошедшие годы? Что важно сохранить для будущих поколений? Мы постараемся дать ответ авторам письма из далеких 1960–1970-х годов. (*Письмо появляется на экране телевизора и один из учеников его зачитывает вслух*).

Письмо от пионеров

Пионеры 21 века! К вам обращаются пионеры 1967 года. Наша Белорусская Советская Социалистическая Республика в этом году отмечает 50-летие Великой Октябрьской революции, 45-летие создания пионерской организации.

Мы, пионеры, помним и гордимся великими победами советского народа – Победой в Великой Отечественной войне, подвигами пионеров-героев в годы Великой Отечественной войны, полетом первого человека в космос. Мы честно продолжаем дело наших отцов и дедов!

У нашей пионерской организации много традиций. Ученик, вступающий в пионерскую организацию, на пионерской линейке дает Торжественное обещание. Почетные гости – коммунисты и комсомольцы – вручают новичку красный пионерский галстук и пионерский значок. Пионерский галстук – это символ принадлежности к пионерской организации, частица ее знамени. Три конца галстука символизируют нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев и пионеров. Приветствие пионеров – «салют» – поднятая чуть выше головы рука, означает, что общественные интересы выше личных. На призыв вождатого «Будь готов!» пионер отвечает: «Всегда готов!».

Пионерские дела 1967 года – это сбор металломолома и макулатуры, участие в субботнике, помошь младшеклассникам, участие в военно-спортивной игре «Зарница», занятия в кружках.

Мы активно участвуем в тимуровском движении – оказываем посильную помощь семьям ветеранов Великой Отечественной войны: покупка продуктов, заготовка дров, приготовление еды, работа на огородах.

За каждой пионерской дружиной закреплен памятник погибшим воинам. Пионеры ухаживают за памятником: поддерживают чистоту, высаживают цветы. В праздничные дни у памятника пионеры организуют Вахту памяти.

Мы обращаемся к вам, пионерам 21 века! Примите эстафету пионерских дел! Сохраните память о достижениях нашего народа! Желаем вам ярких открытий, смелых начинаний и достижений на пути к процветанию любимой Родины!

С верой в вас, пионеры XX века

Учитель. Ребята, вы прослушали письмо и, наверняка, у вас появились вопросы, мнения по услышанному. Давайте мы посмотрим видео и тогда все вместе и обсудим.

(Просмотр видео – https://youtu.be/r2E3xiZJ_6k)

Давайте обсудим, какие традиции советской пионерской организации сохраняются в Беларуси? (*Ответы учащихся.*) Чем отличаетесь вы, современные белорусские пионеры, от своих советских сверстников?

Выполняют ли современные пионеры Беларуси завет пионеров 1967 года? Каким образом?

Как вы думаете, кем стали во взрослой профессиональной жизни пионеры 1967 г.? С какими достижениями современной Беларуси может быть связана их профессиональная деятельность? (*Ответы учащихся.*)

Физкультминутка

Учитель. Я вижу, что вы немного устали, а это значит, что пришло время сделать физкультминутку. Смотрите, пожалуйста, на экран, слушайте и выполняйте все, что вам будет говорить диктор. Мы с вами сделаем самую настоящую пионерскую зарядку, какую делали по утрам все советские пионеры.

https://www.youtube.com/watch?v=w83Z0vvltZ4&list=PLFAaS_WUDpoJsenOGIWAiz312A_dwv7Q5

Учитель. Вы хорошо подвигались, а теперь давайте дальше порассуждаем, какой вклад в развитие своей страны внесли пионеры 1967 г. Наверняка, пионеры 1967 г. стали спортсменами, врачами, педагогами, деятелями культуры, учеными и т.д. Сегодня они прославляют Беларусь в различных сферах.

Учитель предлагает учащимся разделиться на 5 групп: ОБРАЗОВАНИЕ, НАУКА, МЕДИЦИНА, КУЛЬТУРА, СПОРТ. Каждая группа в течение 5 минут знакомится с предложенными материалами по одной из тем, а затем в течение 2 минут знакомит остальные группы с самыми важными достижениями своей страны в этой области. (Примерные материалы по темам представлены в Приложении). В это время на экране идет презентация о достижениях современной Беларуси.

После того, как заслушаны все выступления, учащиеся отвечают на вопросы:

- ✓ Какими белорусскими достижениями вы гордитесь?
- ✓ Почему современная Беларусь смогла достичь таких успехов?
- ✓ Что каждый из нас может сделать сегодня, чтобы сохранить традиции и внести свой вклад в развитие Беларуси?
- ✓ Что именно должны сохранить белорусы для будущих поколений? (Ответы учащихся)

Учитель. Ребята, мы сегодня много говорили о ценностях, традициях, которыми славится Республика Беларусь, и которые следует сохранить, приумножить и передать следующим поколениям. Давайте подведем итоги: что важно сохранить для будущих поколений белорусов? Я предлагаю вам перенять эстафету пионеров 1960–1970-х гг. и написать письмо пионерам 2075 года. В этом письме расскажите о том, чего достигла ваша Родина на этом этапе и не забудьте, конечно, рассказать и про малую родину. А все ваши письма мы прочитаем на первом в этом учебном году информационном часе.

III. Этап подведения итогов. Рефлексия

2025 год. Мы живем с вами в свободной, независимой стране. Чтобы стать такой, она прошла через многие испытания, тяжелейшее из которых – Великая Отечественная война.

В год 80-летия Великой Победы мы с гордостью вспоминаем подвиг белорусского народа, который встал на защиту своей Родины. Это была всенародная борьба с захватчиками.

Сегодня мы говорим не только о боевом, но и о трудовом подвиге белорусского народа: наши деды и прадеды не только одержали победу над врагом, но и смогли возродить из пепла свои города и села.

С гордостью мы отмечаем, что на основе их достижений было построено сильное, независимое и суверенное государство – Республика Беларусь, которая способна противостоять любым вызовам времени. Национальная безопасность нашего государства сегодня обеспечена теми экономическими, политическими и социальными мероприятиями, которые были проведены под руководством Президента Республики Беларусь – Александра Григорьевича Лукашенко.

Мы чтим память тех, кто отдал свои жизни за наше будущее, и продолжаем их дело, стремясь к процветанию и благополучию нашей Родины. Мы должны быть достойными этих побед и идти к новым достижениям, преумножая их, и передавая эстафету будущим поколениям.

Наш урок заканчивается. Я хочу вам пожелать, чтобы вы всегда оставались патриотами своей страны, старательно учились и работали на свое благо и благо своей страны. Помните, что будущее можно построить только в мирном государстве. Наша с вами задача – помнить и сохранять достижение наших предков, приумножать их, а также достигать новых вершин в развитии белорусского государства и общества.

Рефлексия. «Закончи предложения»

Мы гордимся тем, что...

Мы помним, храним, чтим...

Мы будем беречь, сохранять, приумножать...

Приложение

МЕДИЦИНА

«Здоровье нации – главное богатство любого государства и основа процветания этого государства», – подчеркнул Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.

В Беларуси гарантирована бесплатная и доступная медицинская помощь в государственных учреждениях здравоохранения с бюджетной системой финансирования. Это находит отражение в международных рейтингах. По данным отчета Всемирной организации здравоохранения (далее – ВОЗ), по доступности медицины Беларусь делит первое место в мире с Брунеем и Канадой.

Есть еще один мировой показатель, которым оперирует ВОЗ: цели развития тысячелетия. Это сокращение детской смертности и улучшение охраны материнства. Показатель детской смертности в Беларуси является самым низким в СНГ, а по темпам его снижения государство опережает Бельгию, Германию, Нидерланды, Францию и Швейцарию – страны с высоким уровнем жизни.

Огромную роль в развитии здравоохранения Беларуси играют четырехуровневая система оказания медицинской помощи с четко организационно выстроенной структурой – от фельдшерско-акушерских пунктов до республиканских научно-практических центров, а также техническое оснащение медучреждений.

Всего в стране действует 16 республиканских научно-практических центров (РНПЦ) – это высшая организация здравоохранения, в которой сконцентрированы все виды современных медицинских технологий диагностики, оказания специализированной помощи. В них активно ведутся научные разработки новых методов диагностики, лечения профильных заболеваний и реабилитации. Например, на базе Республиканского научно-практического центра «Кардиология» в 2009 году была выполнена первая в стране пересадка сердца у взрослого. В 2019 году белорусские врачи поставили рекорд – имплантировали 53 сердца (из них 16 – иностранцам), подарив второе рождение и другую жизнь людям, отчаявшимся превозмочь болезнь. Впереди Беларуси по количеству таких операций только 9 центров в мире. За все годы осуществлено более 350 операций по пересадке сердца.

Справочно.

Пересадка органов для белорусов бесплатная. Государству же она обходится в среднем в 25–30 тыс. долл. каждая. Кроме того, такие пациенты должны пожизненно принимать препараты, которые предотвращают отторжение пересаженных органов. Эта терапия стоит государству 8–9 тыс. долл. в год на одного пациента, но нашим гражданам эта помощь предоставляется бесплатно. Иностраницу пересадка сердца в Беларуси обходится примерно в 100 тыс. долл., тогда как в клиниках Западной Европы цена доходит до 300 тыс. евро.

Сегодня по количеству органных трансплантаций на 1 млн. жителей Беларусь является лидером не только на постсоветском пространстве, но и опережает многие европейские страны. В стране выполняется 50 трансплантаций на 1 млн. человек (в среднем по Европе – 55,9, в России – 10,1, в Украине – 3,2). Обычной практикой стали операции по трансплантации печени и сердца.

В 2016 году в Республиканском научно-практическом центре онкологии и медицинской радиологии имени Н. Н. Александрова впервые в мире была выполнена уникальная операция по пересадке донорской трахеи пациенту со злокачественной опухолью легкого. В том же 2016 году онкологическая служба Беларуси была признана наиболее успешной в Восточной Европе. Наша страна занимает 8-е место в мире по результатам лечения острого лимфобластного лейкоза у детей, опережая Израиль, Японию, Финляндию и США. Выживаемость детей с онкологическими заболеваниями в Беларуси в целом (вне зависимости от локализации и стадии) составляет 72%.

Активное развитие высоких технологий в сфере здравоохранения дает возможность проводить сложные вмешательства на уровне передовой медицинской практики и обуславливает рост экспорта медицинских услуг.

Справочно.

Экспорт медицинских услуг Беларусь наращивает ежегодно: за 2016 год он составил более 35,2 млн долларов, 2017 – более 37,4 млн долларов, в 2018 году – 43 млн долларов, 2019 – более 46 млн долларов.

Количество иностранных граждан, обратившихся в организации здравоохранения за оказанием медицинской помощи, составляет в среднем более 160 тысяч человек в год.

На сегодняшний день организациями системы здравоохранения Беларуси оказаны услуги пациентам из 139 стран мира, в том числе России, Украины, Казахстана, Литвы, Азербайджана, Молдовы, Грузии, Сирии, Германии, Израиля, Италии, Кипра, США, Канады, Йемена и многих других.

В Беларуси своевременно поняли: приоритетное развитие фармацевтической отрасли – необходимое условие национальной лекарственной безопасности. Между тем немногие государства в мире способны обеспечить ее.

В 1990 году объем производства фармацевтических предприятий Беларуси составлял около 2 млн долларов США, объем производства фармацевтической продукции страны в 2000 году в долларовом эквиваленте составил более 57 млн. Уже в 1997 году ОАО «Белмедпрепараты» был введен в эксплуатацию участок стерильного розлива инсулинов, которому не было

аналогов в СНГ. Ежегодно производится около 10 млн флаконов инсулиновых препаратов. В последние годы в Беларуси генно-инженерные инсулины отечественного производства обеспечивают потребность пациентов на 88,6 %.

Все лекарственные средства, используемые на территории Беларуси, должны быть зарегистрированы в соответствующем уполномоченном органе. Это республиканское унитарное предприятие «Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении», созданное в 1997 году и занимающееся регистрацией и контролем качества лекарственных средств как поступающих из-за рубежа, так и производимых в Беларуси.

Если в 1990 году фармацевтическими предприятиями Беларуси выпускалось около 140 наименований лекарств, в 2001 году – 396, в 2002 году – 430, то по состоянию на 1 января 2020 года в Государственный реестр лекарственных средств Республики Беларусь включено 4133 лекарственных средства, в том числе 1670 отечественного производства. Также в реестре 1436 фармацевтических субстанций, из которых 78 отечественного производства.

Доля отечественных лекарственных средств на внутреннем рынке также кардинально выросла. В течение последних лет отрасль продолжает динамично развиваться в полном соответствии с международными тенденциями.

Белорусские лекарственные средства на внутреннем рынке являются конкурентоспособными и доступными. Почти 37 % из них стоят менее 2,5 рублей. Препараты отечественного производства по сравнению с импортными дешевле в 3–28 раз при аналогичном составе.

В Программе социально-экономического развития Беларуси на 2021–2025 годы одним из приоритетных направлений социально-экономического развития страны на пятилетие выступает охрана здоровья населения, повышение доступности и качества медицинской помощи для всех граждан независимо от места проживания.

Программой предусматривается, что основными направлениями в системе здравоохранения станут:

усиление эпидемиологической безопасности и снижение уровня заболеваемости населения (среди первоочередных мер – предотвращение распространения болезней и инфекций, минимизация последствий коронавирусной инфекции у переболевших, их реабилитация, профилактика дальнейших заражений);

развитие инфраструктуры здравоохранения (планируется построить 8 поликлиник, 11 областных клинических больниц, 12 межрегиональных

центров оказания специализированной медицинской помощи, оснастить организации здравоохранения диагностическим оборудованием);

цифровизация медицины (будет создана единая телекоммуникационная инфраструктура здравоохранения, поэтапно освоены новые методы персонализированной медицины для повышения результативности лечения с применением информационно-коммуникационных технологий. Также предусматривается внедрение интеллектуальных систем для дистанционного мониторинга здоровья).

КУЛЬТУРА

Историко-культурное наследие Беларуси представляет собой совокупность наиболее отличительных результатов и свидетельств исторического, культурного и духовного развития белорусского народа, воплощенных в историко-культурных ценностях, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, который ежегодно расширяется.

В целях популяризации историко-культурного наследия Министерством культуры в 2020 году создан поисковый сайт «Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь» (gosspisok.gov.by), который является информационным ресурсом, позволяющим любому пользователю быстро находить информацию об историко-культурных ценностях, в том числе через мобильные приложения.

Охрана историко-культурного наследия – обязательное условие устойчивого развития государства, укрепления его престижа в международном сообществе.

Материальные и духовные ценности общества являются объектами национальной безопасности Беларуси и приоритетными направлениями культурной политики нашей страны.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь о культуре, Национальной стратегией устойчивого социального-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, сохранение и приумножение историко-культурного наследия страны является важным фактором национальной идентичности и белорусской государственности, играет значительную роль в формировании гражданственности и патриотизма личности, вовлечено практически во все сферы социально-экономической жизни республики.

Последние два с половиной десятилетия Республика Беларусь активно занимается восстановлением архитектурного наследия, вкладываются колоссальные ресурсы на его поддержание и сохранение.

Проведена большая работа по реставрации и восстановлению сотен объектов историко-культурного наследия с целью поддержания их надлежащего технического состояния, приспособления под новые функции и вовлечения их в туристический и культурный оборот. На государственном уровне эти задачи решаются в рамках ряда государственных программ и локальных инвестиционных проектов. Кроме того, мероприятия по охране историко-культурного наследия, в том числе ремонтно-реставрационные работы на историко-культурных ценностях, финансируются за счет средств фонда Президента Республики Беларусь по поддержке культуры.

Справочно.

Среди знаковых восстановленных объектов Могилевский областной драматический театр (2000), Каменецкая башня (2003), археологический комплекс древнего Турова (2005), дворцово-парковый ансамбль в Гомеле (2005), ратуши в Чечерске (2005) и Могилеве (2008), дворец Потемкина в Кричеве (2008), объекты исторического центра Минска (Верхний город, здание Минской ратуши, Троицкое предместье и др.), Национальный театр оперы и балета (2009), Купаловский театр (2011), Свято-Покровский монастырь в Толочине (2016), здание «Беларусьфильма» (2017), стадион «Динамо» в Минске (2018), Борисоглебская (Коложская) церковь в Гродно (2019), объекты Брестской крепости, обелиск «Минск – город-герой» (2020) и др.

Появились новые туристические объекты: Ружанский дворцовый комплекс Сапег (2011), усадебно-парковые комплексы в аг. Красный Берег Жлобинского района (2010), в Волковыске (2010), в д. Скоки Брестского района (2011), аг. Залесье Сморгонского района (2014), Лошицкий усадебно-парковый комплекс в Минске (2014), дворец Друцких-Любецких в г. Щучине (2015), здание музея В.К. Бялыницкого-Бирули в Могилеве (2018), завершены работы по созданию музея под открытым небом в археологическом комплексе «Юровичи» (2020), завершена реконструкция дворца Пусловских в г.п. Косово Ивацевичского района (2020), Лидского замка (2020), Гольшанского замка (2021), форта № 5 в составе фортификационных сооружений Брестской крепости (2020), мемориального комплекса «Рыленки» в д. Рыленки Дубровенского района (2020).

Благодаря поддержке Главы государства восстановлено родовое имение Н. Орды в урочище Красный Двор Ивановского района, завершены первоочередные консервационные работы на часовне в д. Закозель Дрогичинского района, завершена реконструкция Северной башни Гольшанского замка, часовни-усыпальницы Паскевичей в г. Гомеле, удалось полностью стабилизировать техническое состояние здания костела XVIII

века в составе бывшего коллегиума иезуитов в г. Мстиславле, восстановлена часть стены, прилегающей к Княжеской башне Кревского замка XIV века, продолжились уникальные работы по тонировке фресковой росписи XII века на Спасо-Преображенской церкви в Полоцке, проведен капитальный ремонт Лепельского музея (здание бывшего винного завода по ул. Советская, 42 в г. Лепель), реставрация здания конюшни в составе ансамбля бывшего дворца Огинских в агрогородке Залесье.

В 2021 году продолжались начатые масштабные работы на замках в Крево, Лиде, Новогрудке, Гольшанах, Любче, Старом замке в Гродно, дворцовых комплексах в Ружанах, Коссово, Святске, Жиличах, Юровичах, Пустынках и других объектах наследия.

В настоящее время в стране работает 28 профессиональных театров: 19 драматических и музыкальных, 8 детских и юного зрителя, 1 театр оперы и балета. А также большое количество самодеятельных народных коллективов, в т.ч. кукольные, драматические и музыкальные театры.

Кульминацией в деле модернизации стала Программа реконструкции и технического переоснащения государственных театров на 2004 – 2010 годы, в которую включили 24 театра – те, которым была необходима неотложная помощь. Именно на этот период пришелся масштабный ремонт в стенах Большого театра оперы и балета – жемчужины театрального искусства независимой Беларуси.

Благодаря активности государства в последние годы увеличилось присутствие белорусских объектов в списках Всемирного наследия ЮНЕСКО. Ответственное отношение Республики Беларусь к сохранению своего наследия высоко оценено международной общественностью, что подтверждено статусом ЮНЕСКО.

В частности, в Список всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО включены:

в 1992 году Беловежская пуща (памятник природы);

в 2000 году – замковый комплекс «Мир» (г.п. Мир Кореличского района);

в 2005 году – архитектурно-культурный комплекс резиденции Радзивиллов в г. Несвиже (Минская область) и Дуга Струве (Брестская и Гродненская области).

В Предварительный Список всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО включены Августовский канал, Спасо-Преображенская церковь и Софийский собор в Полоцке, Борисоглебская (Коложская) церковь в Гродно, культовые сооружения оборонного типа, деревянные церкви Полесья.

Республика Беларусь стала одной из стран, ратифицировавших в 2006 году Конвенцию об охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. Она включает обычаи, формы представления и выражения, знания и навыки, передаваемые общинами из поколения в поколение, обеспечивает жизнеспособность наследия и создает условия для полного раскрытия его потенциала в интересах устойчивого развития.

В Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО включены:

в 2009 году – праздничный рождественский обряд «Колядные цари» в деревне Семежево Копыльского района;

в 2018 году – «Торжество в честь почитания иконы Матери Божьей Будславской» (Будславский фест)» в аг. Будслав Мядельского района.

в 2019 году – весенний обряд «Юрьевский хоровод» в д. Погост Житковичского района.

В 2020 году – «Культура лесного бортничества».

В 2021 году Министерством культуры направлено в Секретариат Конвенции по охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО досье по элементу нематериального историко-культурного наследия «Соломоплетение Беларуси: искусство, ремесло, умения» и подготовлена очередная номинация «Белорусское искусство вытапанки».

Использование потенциала исторического наследия работает на популяризацию и развитие как регионов, так и государства в целом, способствует формированию национальной самоидентификации, вызывает чувство гордости за свою страну.

ОБРАЗОВАНИЕ

Образование в Республике Беларусь – обучение и воспитание в интересах человека, общества, государства, направленное на формирование гармоничной и разносторонне развитой личности. Государственная политика в сфере образования базируется на укреплении ведущих принципов развития национальной школы, среди которых: государственно-общественный характер управления; обеспечение принципа справедливости, равного доступа к образованию; повышение качества образования для каждого.

В нашей стране давние традиции в области образования, есть поводы для гордости. Хотя еще не так давно, после распада СССР, ситуация была сложной. Стоит напомнить, что в 1990 году ввод дошкольных учреждений в БССР был на уровне 19,1 тыс. мест. А в 1995 году дошкольных учреждений было введено на 1,8 тыс. мест – почти в 11 раз меньше! Охват детей

учреждениями дошкольного образования в Беларуси в возрасте 1–5 лет на 1994 год составлял 58,5 %, в 2019 году – 83,6 %.

По сути, менее чем через 4 года после прихода к руководству страной Александра Григорьевича Лукашенко дети вернулись в детские сады. Сейчас норматив охвата детей 5-летнего возраста подготовкой к школе выполняется в 100-процентном объеме во всех областях и в городе Минске.

В современном информационном мире не вызывает сомнений значение образования, его эффективность вносит существенный вклад в процветание государства.

В стране функционирует 3763 учреждения дошкольного образования (ясли, ясли-сады, детские сады, санаторные ясли-сады и детские сады, специальные дошкольные учреждения, дошкольные центры развития ребенка, учебно-педагогических комплексов) для 425 тыс. воспитанников. Охват детей от 1 года до 6 лет учреждениями дошкольного образования составляет 85,3 %. Обеспечен стопроцентный охват детей пятилетнего возраста подготовкой к школе.

В Беларуси образование – одно из самых доступных в мире. Для сравнения. Средняя стоимость пребывания ребенка в детском дошкольном учреждении США составляет примерно 1000–1200 долларов в месяц, а часто может быть больше.

Сфера образования – самая крупная отрасль Беларуси, и, так или иначе, она касается каждого. А потому и внимание к этой сфере со стороны белорусского государства особое.

Первая в Беларуси школа открыта в 1617 году. Ныне это Слуцкая гимназия № 1, в 2017-м отметившая свое 400-летие.

Создание необходимых условий для развития молодежи, помочь подрастающему поколению в самореализации и материальное стимулирование за успехи – приоритетные направления государственной политики. Почти 30 лет назад был учрежден специальный фонд Президента по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, который стал основной площадкой для профессионального становления перспективных ребят. Его появление помогло сформировать систему государственной помощи молодым людям, аналогов которой нет ни в одной из стран постсоветского пространства. На это обращает внимание Глава государства: «Немногие страны могут сказать, что знают всех своих талантливых детей поименно. А в Беларуси созданы специальные банки данных одаренной и талантливой молодежи. И спрос на людей, которые числятся в этих банках, данных, огромен».

Фонды выплачивают стипендии, премии, оказывают единовременную материальную помощь одаренным юношам и девушкам. Их миссия – помогать в организации национальных и международных студенческих научных конференций, конкурсов, семинаров, олимпиад, финансировать участие творческой молодежи в международных конкурсах, выставках, симпозиумах и других акциях в области культуры и искусства. За прошедшие годы премии, стипендии, материальную помощь из фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов получили более 20 тыс. человек, из фонда по поддержке талантливой молодежи – свыше двух тысяч юных дарований.

Сегодня дополнительное образование детей и молодежи – одна из важных составляющих образовательного пространства общества, которое позволяет формировать ценности, мировоззрение, гражданскую идентичность подрастающего поколения, мотивировать их в профессиональном самоопределении. В настоящее время в системе дополнительного образования функционирует 270 учреждений всех типов, из них: 184 – многопрофильных, 86 однопрофильных, в которых занимается более 390 тысяч учащихся. И с каждым годом сфера дополнительного образования становится все более востребованной среди детей, родителей, педагогической общественности. Системой дополнительного образования детей и молодежи сделан особый акцент на работу с одаренной и талантливой молодежью.

Предметом особой гордости Беларуси является система профессионально-технического и среднего специального образования, которая в отличие от других стран постсоветского пространства сохранена и успешно функционирует.

7 февраля 1852 года в Минске появилось первое ремесленническое товарищество. История же создания системы профессионального образования начинается с 29 января 1920 года, когда В. И. Ленин подписал декрет о создании Главного Комитета профессионально-технического образования.

Некоторые колледжи входят в состав университетов, что создает условия для реализации интегрированных образовательных программ среднего специального и высшего образования в сокращенные сроки. Подобная интеграция, базирующаяся на принципах преемственности и непрерывности профессионального образования, позволяет исключать дублирование содержания, привлекать к образовательному процессу в колледже профессорско-преподавательский состав вуза, вовлекать учащихся в университетские проекты и формировать у них интерес к научным

исследованиям. Например, филиалами Белорусского национального технического университета являются 9 колледжей.

Система профессионального образования все больше ориентируется на развитие квалификаций, соответствующих современным требованиям рынка труда и международным стандартам движения WorldSkills International, к которому в 2014 году присоединилась Беларусь.

Параллельно с отказом от устаревших специальностей и актуализацией требований к традиционным профессиям появляются новые направления обучения, вводятся высокотехнологичные специальности. Среди них «Производство биотехнологической продукции», «Промышленные роботы и робототехнические комплексы», «Организация технического сервиса транспортных средств», «Организация гостиничных услуг», «Эксплуатация мехатронных систем промышленного оборудования». Внедрению инноваций в системе профессионального образования Беларуси способствует участие в мировых чемпионатах профессионального мастерства.

Учреждения высшего образования (далее УВО) обеспечивают подготовку специалистов по всем направлениям экономики и социальной сферы с учетом структуры и потребностей рынка труда.

В 1581 году в Полоцке был основан иезуитский коллегиум. 12 января 1812 года указом императора Александра I он был преобразован в Полоцкую иезуитскую академию с правами университета и стал первым высшим учебным заведением на территории современной Беларуси. Его наследником считают Полоцкий государственный университет. А в 1775 году в Гродно начала работу Высшая медицинская академия – первое на территории Беларуси высшее учреждение образования по подготовке медицинского персонала.

Сегодня в республике функционируют: 42 государственных УВО (31 университет, 9 академий, 2 института); 8 УВО частной формы обучения.

Дальнейшее совершенствование и обновление системы высшего образования Беларуси исходит из национальных интересов и потребностей экономики страны с опорой на лучший педагогический опыт и учетом основных тенденций развития мирового образовательного пространства.

НАУКА

Отечественная академическая наука в 2022 году отметила свое 100-летие. Беларусь входит в число государств с высоким уровнем научно-технического развития. За годы независимости научный потенциал страны не только сохранен, но и существенно приумножен. Это подтверждается высокими позициями в международных рейтингах.

Организацию науки, научных исследований и разработок, аттестацию научных кадров высшей квалификации и инновационное развитие обеспечивают Национальная академия наук Беларусь (НАН Беларусь), Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь (ГКНТ) и Высшая аттестационная комиссия Республики Беларусь (ВАК).

НАН Беларусь работает как крупная научно-производственная корпорация, комплексно сочетая программные, проектные и кластерные формы организации деятельности научных учреждений, научно-практических центров и производств.

Космические и полярные исследования, электротранспорт и цифровые технологии, медицина и история – многие идеи воплощены здесь, а многим еще предстоит стать реальностью.

Сегодня практически каждая вторая организация НАН Беларусь имеет собственное производство для коммерциализации результатов исследований. Действует уже более 100 производств – как малых лабораторных, так и крупнотоварных с юридическим статусом. Все это планомерные шаги по развитию НАН Беларусь как научно-производственной корпорации.

В 2021 году НАН Беларусь совместно с АО «Корпорация “ВНИИЭМ”» госкорпорации “Роскосмос”» провели оценку технического состояния Белорусского космического аппарата (БКА). По заключению специалистов, остаточный эксплуатационный ресурс спутника, а также запас топлива для коррекции орбиты достаточны для продления его эксплуатации не менее чем на четыре года. В январе 2021 года принято согласованное решение о продлении эксплуатации БКА на орбите до 2025 года включительно.

НАН Беларусь ведет активную работу в области электротранспорта с 2019 года. Продолжается разработка новых опытных образцов модельного ряда каркасно-панельных легковых электромобилей малого класса с кузовом из композитных материалов, а также семейства комплектных тяговых электроприводов для транспортных и технологических машин с размещением производства на предприятиях Минпрома.

По разработкам НАН Беларусь ОАО «Могилевлифтмаш» изготовило экспериментальный образец электродвигателя для легковых автомобилей. Получены опытные образцы электромотор-генератора нового поколения, основные блоки управления. Все основные системы переведены на электрическую тягу и электронное управление.

На основе созданного задела реализуется опытное производство линейки отечественных электромобилей. В этой линейке – минивэн на шасси Joylong, седан на шасси Geely, типовой ряд каркасных легковых электромобилей с кузовом из стеклопластика, электрогрузовик на шасси

автомобиля МАЗ, коммунальная машина с электроприводом, которую уже можно встретить на улицах города, и даже спортивный картинг.

В Национальной академии наук Беларусь 21 октября 2022 года был дан торжественный старт 15-й Белорусской антарктической экспедиции. Ведутся активные научные исследования.

Ведется научная работа по исследованию изменений природной среды и климата Антарктики. На основе комплексного геологического анализа магнитных исследований построены карты прогноза минерально-сырьевой базы Вечернегорской площади, где расположена белорусская станция.

В полевой биологической лаборатории на станции ведутся работы с экспериментальными посадками сельскохозяйственных культур. Проведен отбор и анализ проб мхов и лишайников в наземных биотопах для оценки влияния повышенного содержания атмосферных газов на окружающую среду. Выполняются также наблюдения за колонией пингвинов.

Сейчас очень актуальны цифровизация, роботизированные технологии. Есть ряд приоритетных сфер для создания неоиндустриальной структуры белорусской экономики, по которым имеются серьезные научно-технические заделы. Это цифровые технологии, искусственный интеллект, робототехника, нано- и биотехнологии, новые материалы, в том числе композиционные с заданными свойствами, аддитивные технологии, приборостроение, фармпрепараты, медицинские приборы и техника и т. д.

Уже в ближайшей перспективе предстоит сформировать научную базу для искусственного интеллекта, обеспечивающую его использование для обработки больших данных и реализации концепции «Интернет всего». Исследования и разработки в области цифровизации и искусственного интеллекта станут основой для умных систем в самых различных областях – от смарт-энергетики и «умных городов» до здравоохранения и задач, связанных с принятием управлеченческих решений и автоматизацией административных процедур.

Среди ярких результатов – офисный суперкомпьютер «СКИФ-ГЕО-ЦОД РБ» производительностью более 100 трлн операций в секунду. Это в 10 раз больше, чем у предыдущих моделей. На основе академических суперкомпьютерных технологий в настоящее время функционируют комплекс для проведения испытаний элементов автотранспортных средств, система моделирования и инженерного анализа карданных передач, система расчета гидромеханических трансмиссий, телемедицинская система дистанционных консультаций по цифровым флюорографическим исследованиям, централизованная система электронной выписки лекарственных средств.

В Академии наук созданы Республиканский суперкомпьютерный центр коллективного пользования на базе суперкомпьютерных конфигураций СКИФ и базовая инфраструктура информационных технологий для поиска месторождений углеводородов и калийных солей, информационно-технологическая система анализа геолого-геофизической информации для разведки месторождений нефти и газа и другие объекты, задающие контуры новой экономики.

Белорусские ученые успешно решают задачу управления национальным сегментом мировой научно-образовательной компьютерной грид-сети, интегрированным в общее информационно-вычислительное пространство Союзного государства. Создана система идентификации и прослеживаемости различных групп товаров AITS (Automation Identification Traceability System), которая интегрирована с российской системой «Меркурий». Для организации и координации работ в области цифровизации и искусственного интеллекта предназначена новая академическая кластерная инициатива – ИТ-град.

Кадры ученых, прежде всего молодежь, – один из важнейших приоритетов. Ежегодно в НАН Беларуси принимаются 320–350 лучших выпускников вузов, готовят их через магистратуру, аспирантуру, докторантуру и соискательство.

В НАН Беларуси удалось не только сохранить все ведущие научные школы, созданные ранее, но и организовать новые, особенно в таких новейших сферах, как ИТ-сфера, наносфера, биосфера, композиты.

Сегодня по линии НАН Беларуси действует более чем 100 договоров о сотрудничестве с академиями наук, крупными научными и научно-производственными центрами из 65 государств. На базе академических организаций действует более 40 международных исследовательских центров и совместных лабораторий. Работы по созданию международных исследовательских центров и лабораторий в самых перспективных областях ведутся на постоянной основе.

Ставка сделана на внедрение цифровых технологий во все сферы и сектора экономики, роботизацию и мехатронику, космические и беспилотные технические системы. Экспорт высокотехнологичной и наукоемкой продукции демонстрирует позитивную тенденцию. Если в 2012 году на внешние рынки уходило 20,1% таких товаров, то в 2021-м – 36,5 %.

В настоящее время государством определено шесть направлений, на которых следует сконцентрировать основные усилия. Это национальный электротранспорт, биотехнологии в аграрно-промышленном комплексе, инновационное здравоохранение, биотехнологии для фармацевтики, умные

города и точное земледелие. Научное сопровождение отдельных из них обеспечивает Национальная академия наук. В НАН Беларуси совместно с заинтересованными органами государственного управления разработана стратегия «Наука и технологии: 2018 – 2040», ставка в которой сделана на внедрение цифровых технологий во все сферы и сектора экономики, роботизацию и мехатронику, космические и беспилотные технические системы. Значительное внимание уделено также биоиндустрии, наноиндустрии, развитию аддитивных технологий, разработке новых композиционных материалов.

Вложения в сферу науки и инноваций многократно окупаются. Успехи Беларуси признаются в том числе и международным сообществом.

СПОРТ

Современная Беларусь занимает достойное место в мировом спортивном сообществе. Беларусь по праву считается спортивной страной.

Вопросы организации физкультурно-оздоровительной работы с населением и развитие массового спорта находятся в центре внимания Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. По словам Главы государства, здоровый образ жизни стал визитной карточкой Беларуси. Ежегодно в Беларуси для поклонников здорового образа жизни проводится порядка 22 тысяч спортивных мероприятий.

Традиционными стали физкультурно-спортивные соревнования «Белорусская лыжня», Всебелорусский физкультурно-спортивный праздник, посвященный Дню Независимости Республики Беларусь, Минский полумарафон и др.

Возрождена система республиканских отраслевых спартакиад. В стране проводятся республиканские соревнования среди детей и подростков.

Один из самых масштабных и успешных проектов Президентского спортивного клуба – республиканские соревнования среди детей и подростков по биатлону «Снежный снайпер». С момента своего рождения в 2007 году соревнования заняли лидирующую позицию по массовости участия среди подобных турниров. В турнире участвуют любители биатлона, не состоящие в специализированных учебно-спортивных учреждениях.

С 2006 года Президентский спортивный клуб входит в число организаторов турнира «Золотая шайба» – республиканских соревнований среди детей и подростков по хоккею на призы Президента Республики Беларусь. Во многом именно благодаря этому турниру во всех районах страны детский хоккей получил свое массовое развитие. «Золотая шайба» для ребят всей страны – это не только увлекательные соревнования и

интересный опыт, незабываемые экскурсии и призы от организаторов, но и реальный шанс заявить о себе, попасть в специализированные спортивные школы по хоккею.

С 2007 года начался отсчет новейшей истории республиканских соревнований среди детей и подростков по футболу «Кожаный мяч» на призы Президентского спортивного клуба. В турнире могут принимать участие только те ребята, которые не занимаются футболом в специальных школах.

С 2007 года возрождена еще одна спортивная традиция: с новым размахом прошли по стране республиканские соревнования по гандболу «Стремительный мяч».

В 2015 году в календарь детских ежегодных соревнований вернулись соревнования по шахматам «Белая ладья».

С 2017 года Президентский спортивный клуб активно поддерживает детскo-юношескую волейбольную лигу «Мяч над сеткой». Соревнования среди мальчиков и девочек пяти возрастов проводятся в новом формате и со специальными призами.

С 2019 года совместно с Белорусской теннисной федерацией Президентский спортивный клуб активно проводит серию теннисных турниров «Золотая ракетка» среди детей возрастом до 12 лет, занимающихся в теннисных клубах, центрах и специализированных школах.

Особое внимание уделяется совершенствованию физического воспитания детей и учащейся молодежи. По всей стране для них организуются подростковые спортивные клубы.

В Беларуси работают учебные центры для подготовки профессиональных спортсменов, в том числе Белорусский государственный университет физической культуры, училища олимпийского резерва, специализированные школы олимпийского резерва, детскo-юношеские спортивные школы. В средних школах – училищах олимпийского резерва и специализированных учебно-спортивных учреждениях проходят спортивную подготовку порядка 160 тысяч юных спортсменов.

В республике значительно укреплена и продолжает развиваться материально-техническая база спорта. В стране функционирует более 23 тысяч физкультурно-спортивных сооружений. Каждый областной центр Беларуси имеет собственный дворец спорта, крытую ледовую площадку. Все большие крупных спортивных и физкультурно-оздоровительных объектов строится в регионах.

За последние годы введены в эксплуатацию культурно-развлекательный спортивный комплекс «Чижовка-Арена», физкультурно-

оздоровительный комплекс с аквазоной и социально-обслуживающей инфраструктурой (аквапарк «Лебяжий»), многофункциональный физкультурно-оздоровительный комплекс «Мандарин», учебно-тренировочный центр фристайла со спортивно-оздоровительным комплексом в г. Минске; физкультурно-оздоровительные комплексы в г. Березино, г. Борисове, г. Столбцы, г. Червень, г. Бресте, г. Столине, г.п. Краснополье Могилевской области, п. Раубичи Минской области; спортивный комплекс для игровых видов спорта с лыжероллерной трассой в г. Орше; стадионы в г. Барановичи, г. Лиде, г. Борисове и другие сооружения.

Для профессиональных спортсменов и любителей в Беларуси немало спортивных сооружений мирового класса. Среди них:

республиканский центр олимпийской подготовки по зимним видам спорта «Раубичи»; республиканский центр олимпийской подготовки «Стайки»; республиканский центр олимпийской подготовки конного спорта и коневодства в Ратомке; гребные каналы в Бресте и Заславле; горнолыжный комплекс-курорт «Логойск»; республиканский горнолыжный центр «Силичи»; многофункциональный спортивно-зрелищный комплекс «Минск-Арена»; многофункциональный культурно-спортивный и развлекательный комплекс «Чижовка-Арена»; дворец спорта «Уручье».

Одним из наиболее динамично развивающихся направлений работы спортивной отрасли стало проведение на территории Республики Беларусь крупнейших международных спортивных соревнований.

Только за последнее время проведены такие крупные спортивные мероприятия, как чемпионаты мира по хоккею, велосипедному спорту на треке, таиландскому боксу, пауэрлифтингу, чемпионаты Европы по художественной гимнастике, самбо, боксу, индорхоккею, шахматам; II Европейские игры и многие другие международные соревнования.

В Республике Беларусь культивируется более 130 видов спорта. У каждого вида спорта есть поклонники, свои славные моменты истории и яркие имена, и, чтобы их перечислить, понадобятся сотни страниц.

22 марта 2021 года исполнилось 30 лет с того момента, как на учредительной конференции в Минске был создан Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь (НОК Беларуси).

Первым президентом НОК Беларуси избран председатель Госкомспорта БССР Владимир Николаевич Рыженков. Первым вице-президентом – трехкратный олимпийский чемпион по вольной борьбе Александр Медведь.

9 марта 1992 года НОК Беларуси признан Международным олимпийским комитетом в качестве временного члена этой организации.

Первую золотую медаль Олимпиады в истории независимой Беларуси завоевала Екатерина Карстен (Ходотович) (академическая гребля). Произошло это 28 июля 1996 года в Атланте (США).

Белорусские спортсмены участвуют в Олимпийских играх с 1952 года. Спортивные подвиги трехкратного победителя Олимпийских игр борца Александра Медведя, четырехкратных обладателей олимпийского золота гимнастки Ольги Корбут и фехтовальщицы Елены Беловой, пятикратной олимпийской чемпионки Нелли Ким, шестикратного олимпийского чемпиона Виталия Щербы и многих других прославленных белорусских спортсменов золотыми буквами вписаны в олимпийскую историю.

После создания Национального олимпийского комитета спортсмены страны выступили на 14 Олимпийских играх – 7 зимних и 7 летних. С этого времени белорусские спортсмены завоевали 103 медали, из которых 21 золотая.

Важная веха в развитии белорусского спорта – избрание президентом НОК Беларуси Александра Лукашенко. Это произошло 15 мая 1997 года.

«Мною двигало желание сохранить все лучшее, что накоплено в спорте в республике за годы ее участия в международном олимпийском движении», – сказал наш президент.

С избранием Александра Лукашенко на данный пост спортивная жизнь в стране получила новый мощный импульс. Укреплена материально-техническая база спорта. Реконструированы центральные стадионы, олимпийские спортивные комплексы. Учреждены именные стипендии Президента Республики Беларусь. За последние годы проведены ряд крупных международных стартов: чемпионат мира по хоккею 2014 года, II Европейские игры, легкоатлетический матч Европа – США и многие другие.

За большой вклад в развитие спорта и олимпийского движения на посту Президента НОК Беларуси Александр Лукашенко награжден двумя специальными призами Международного олимпийского комитета.

26 февраля 2021 года на отчетно-выборном Олимпийском собрании в Минске состоялись выборы Президента Национального олимпийского комитета Республики Беларусь. Новым руководителем спортивной организации избран Виктор Лукашенко.